

Об ответственности несовершеннолетних

Несовершеннолетний, как любой гражданин, имеет права и обязанности и несёт юридическую ответственность за свои поступки перед государством и другими людьми. Основная обязанность любого, в том числе несовершеннолетнего гражданина, соблюдать законы и не совершать правонарушений, а также не нарушать прав и законных интересов других лиц.

Эта ответственность зависит от возраста и тяжести совершённого поступка. Чтобы не допускать совершения правонарушений и уметь защититься от несправедливого обвинения, нужно знать основные положения законодательства об ответственности несовершеннолетних.

За невыполнение этой обязанности гражданин, в том числе, несовершеннолетний, может привлекаться к четырём видам юридической ответственности:

- уголовной;
- административной;
- юридической;
- дисциплинарной.

Кроме того, несовершеннолетний может быть направлен в специализированное учебное заведение, что формально наказанием не считается, но наступает также за совершение правонарушения.

Уголовная ответственность является наиболее тяжким видом юридической ответственности, наступающим за совершение преступлений, которые наказываются наиболее строго, в том числе лишением свободы на длительный срок. Однако несовершеннолетние обладают рядом особенностей по сравнению с другими лицами (несовершеннолетний возрастом, несформировавшаяся психика и др.), по отношению к ним применяются особые правила привлечения к уголовной ответственности и назначения наказания.

Необходимо отметить, что несовершеннолетним с позиции уголовного закона именуется только лицо, которому ко времени совершения преступления исполнилось 14, но не исполнилось 18 лет (ст. 87 Уголовного кодекса России). Минимальный возраст несовершеннолетнего, который может привлекаться к уголовной ответственности, определяется ст. 20 Уголовного кодекса России, которая предусматривает, что уголовной ответственности практически за все преступления подлежит лицо, достигшие ко времени совершения преступления 16 лет, а за преступления, перечисленные в ч. 2 ст. 20 Кодекса (например, убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, кража, грабеж) – с 14 лет.

В настоящее время в число относительно распространенных среди несовершеннолетних преступлений входят кражи, грабежи, разбои, а также преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

По данным комиссий по делам несовершеннолетних в 2021 году в крае выявлено 614 (в 2020 году – 905) несовершеннолетних, употребляющих наркотические вещества или психоактивные вещества.

Территориальными комиссиями рассмотрено 20 (+2) дел об административных правонарушениях, предусмотренных ст. ст. 6.8, 6.9 КоАП РФ, из них 4 по ст. 6.8 КоАП РФ, 16 – по ст. 6.9 КоАП РФ.

По итогам 9 месяцев текущего года на территории края зарегистрирован рост с 22 до 35 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, преступления совершены 20 подростками. Рост преступлений по линии незаконного оборота наркотических средств произошел за счет увеличения количества преступлений, связанных со сбытом наркотических средств, так из 35 преступлений, 16 связаны со сбытом наркотических средств.

По состоянию на 01.09.2021 в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел края (далее – ПДН ОВД края) на профилактическом учете состоит 203 (-9) подростков, замеченных в употреблении наркотических средств и психоактивных веществ.

Уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, предусмотрена статьями 228, 228.1, 228.3, 228.4 Уголовного кодекса России.

Статья 228 Уголовного кодекса России за незаконное приобретение, хранение, перевозку без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусматривает ответственность в виде штрафа до 40 тыс. рублей, обязательные работы на срок до 480 часов, исправительные работы - до двух лет, ограничение свободы либо лишение свободы - до 3 лет.

Статья 228.1 Уголовного кодекса России за незаконное производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, предусматривает ответственность в виде лишения свободы на срок от 4 до 8 лет с ограничением свободы на срок до 1 года.

При этом тяжесть наказания по указанным статьям увеличивается, если незаконное приобретение, хранение или сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, осуществлено в значительном, крупном и особо крупном размере, с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

При назначении наказания несовершеннолетнему учитываются условия его жизни и воспитания, уровень психического развития, иные особенности личности, влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи (ст. 60 Уголовного кодекса России).

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, является тяжким преступлением. В связи с этим, несовершеннолетним, совершившим подобное тяжкое преступление, в возрасте до 16 лет может быть назначено наказание на срок до 6 лет лишения свободы.

Сегодня распространение наркотиков происходит посредством Интернета через «закладки».

На роль «закладчиков» зачастую нанимаются несовершеннолетние, соблазненные перспективой легкого заработка, мнимой «безопасностью» и не осознающие последствий, к которым может привести данное занятие.

Вы должны понимать, что **самое страшное преступление, которое совершает человек, – это преступление против своей уникальной и неповторимой жизни, которая дается нам только один раз – при рождении.**

На территории Российской Федерации свободный оборот наркотических средств **запрещен.**

Ни для кого не секрет, что риск употребления наркотиков и вовлечение в преступную деятельность, связанную с их незаконным оборотом, наиболее высок среди подростков — они хотят быть самостоятельными и жаждут «взрослых» приключений. Кого-то влечет обычное любопытство, кого-то — легкие деньги, кого-то берут на «слабо».

Подростки должны знать, что любые манипуляции с наркотиками недопустимы — это преступление. За желаниями — «я только попробовать», «просто немного заработать», «я хотел помочь другу» — стоят реальные сроки: уголовная ответственность предусмотрена за «незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконное приобретение, хранение, перевозку растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества» (ст. 228 УК РФ).

Среди молодых людей существует миф, что привлечь несовершеннолетних к ответственности за преступления, в том числе связанные с наркотиками, очень тяжело, и они легко поддаются под пагубное влияние лиц, преследующих корыстные цели. На самом деле ни о какой безнаказанности речь не идет. С 16 лет несовершеннолетние несут полную правовую ответственность.

«Я только попробовать»

Доходы наркоторговцев напрямую зависят от количества лиц, употребляющих наркотики. В связи с этим они должны постоянно увеличивать их число. Подростки — самая привлекательная для этого категория: в большинстве своем дети не имеют сформировавшейся психики и достаточных моральных принципов, чтобы четко знать грани дозволенного, их легко переубедить или запугать.

Первым шагом в пропасть становится желание «только попробовать». Многие подростки, балуясь так называемой «травкой», не видят в этом опасности. Однако, кроме колоссального вреда растущему организму, за употребление наркотических средств несовершеннолетние (16-17 лет) привлекаются к административной ответственности по статье 6.9 КоАП РФ, а родители — за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних.

«Я только немного заработать»

В наш век потребления дети не остаются в стороне и стремятся к легкому заработку. Подростки хотят независимости от родителей, а жизненного опыта у них очень мало. Часто они думают: «со всеми это может случиться, только не

со мной». Многие старшеклассники подыскивают себе подработку по объявлениям в интернете. Сейчас вербовка школьников в наркокурьеры стала эпидемией. Работодатели обещают приличный доход при минимуме усилий: позвонить по телефону, получить инструкции, забрать так называемые «чеки» и в условленном месте (клумба, батарея в подъезде и т. д.) и сделать «закладку». Казалось бы, что проще? И дети совершают преступление, не отдавая себе отчета в том, что эта «прибыльная работа» ведет к реальному лишению свободы на длительный срок.

«Я хотел помочь другу»

Последствия этого желания страшны и зачастую непоправимы. Подростки из ложного чувства товарищества или по своей доверчивости могут быть втянуты своими одноклассниками, соседями, приятелями в совершение преступления. На моей памяти есть несколько случаев, когда один подросток просит другого передать конверт или посылку третьему, ссылаясь на невозможность сделать это самому (недомогание, занятость). О содержании посылки передающий, как правило, не знает. В момент передачи его задерживает полиция. Доказать свою непричастность в данном случае практически невозможно, и подросток, де-факто невиновный, де-юре оказывается на скамье подсудимых.

Ответственность 14-летних

Для подростков в возрасте 14 – 15 лет законодатель сделал некоторое послабление. Их можно привлечь к уголовной ответственности только за хищение наркотиков. А от административной ответственности они полностью освобождены. Однако даже в этом возрасте предусмотрено наказание.

— Подростков ставят на профилактический учет в подразделение полиции по работе с несовершеннолетними (ПДН). За ними будут присматривать и проводить профилактическую работу. Формально данный учет, вроде бы, не слишком серьезно сказывается на дальнейшей судьбе подростка. Проблемы у него могут возникнуть только при поступлении в ведомственные вузы силовых структур. Однако на практике, как государственные, так и крупные частные структуры, зачастую стараются проверять биографии своих потенциальных сотрудников. И если станет известно, что кто-то из них имел проблемы с наркотиками, например, в 15-летнем возрасте, велика вероятность того, что с таким соискателем просто вежливо попрощаются без объяснения причин.

— Согласно статье 15 Федерального Закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», подростки, не достигшие возраста уголовной ответственности, могут быть помещены в специальные учебно-воспитательные учреждения открытого или закрытого типа. Подобный исход сам по себе не особо приятен. Кроме того, он, как и учет в психоневрологическом диспансере (ПНД), чреват в дальнейшем проблемами с трудоустройством.

Формальная ответственность в данном случае — не самое главное. Употребление наркотиков приводит к страшным физическим и моральным изменениям. Попытка слепо следовать «моде» или безвольная подверженность деструктивному влиянию коллектива способна навсегда сломать жизнь молодому человеку. И это — значительно хуже любого учета или спецшколы.